

8分钟,对于普通人来说,只是平凡生活中的一个普通数字。但对于和生命赛跑的危重患者来说,8分钟的“竞赛”,几乎意味着一切。

河南省人民医院本部与阜外华中心血管病医院地面距离25.6km,正常状况下驾车需要50分钟,而航空转运一名患者仅需8分钟。

7月22日晚上7点30分,随着最后一名危重患者平安抵达河南省人民医院本部,阜外华中心血管病医院重症患者转运工作全部顺利完成。

郑报全媒体记者 汪辉 王红  
通讯员 李伟博 文/图



转运直升机上,医护人员在监测病人

# “8分钟”空中转运 传递生命希望

“云端”8分钟 每分钟都是和生命赛跑

7月22日8点,省人民医院急诊科护士张祁收到执行转运任务的通知,把发烧的孩子托付给父母,迅速返回单位。

李猛是省人民医院急诊科医生,7月22日他在家休息,但得知受灾严重的阜外华中心血管病医院的30名危重患者要在当天全部转运到省医本部,就主动要求到一线去。

在省人民医院停机坪,张祁跟老搭档李猛汇合了。为了做好万全准备,他们带上了从科室拿来的转运呼吸机和氧气瓶。

伴随着螺旋桨巨大的轰鸣声,当日第一位航空转运患者安全降落,护送患者飞回来的是同事窦钦和李登

辉,而此时,他们已经连续在岗72小时。张祁和李猛从他们手里接过生命接力棒。

虽然对阜外华中心血管病医院受灾情况已有了解,可在空中俯瞰医院的情况,还是让他们大吃一惊:“目之所及一片汪洋,整个院区泡在水中,宛如孤岛,太让人难过了!只想能尽自己一份力,帮助危重患者尽快平安脱困。”

河南省人民医院本部与阜外华中心血管病医院地面距离25.6km,正常状况下驾车需要50分钟,而航空转运一名患者仅需8分钟。就是这空中的8分钟,保障患者生命安全的重担就完全压在随机医护人员身上。

“转运四人组”的特殊“第一次”

航空救援,对这次的“空中转运四人组”来说都不陌生,他们不仅接受过全面系统的培训,而且有着丰富的实战经验。

但像这样病因不同、病情危重的患者大规模救援转运,即使在全国都是第一次。

转运的重症患者中,有的刚做完心脏移植手术;有的心肺功能重度衰竭,必须通过ECMO才能呼吸;有的心功能不全,时刻不能离开IABP(主动脉内球囊反搏)的循环支持……时间紧、任务重、挑战大,对随机医护人员的专业素质要求极高。

直升机起落瞬间,对患者的血压、血氧饱和度都会带来影响,需要时刻关注患者的各项生命参数,及时给予医疗支持。

在转运一名高龄老年女性时,患者血氧饱和度突然下降,李猛迅速处

置,徒手捏握呼吸球囊,加大供氧,随后老人情况得到缓解。

提起最让人心疼的患者,张祁和李猛不约而同说到了一个小宝宝。这是一名先心病患儿,只有40多天大,做完肺静脉移位手术20多天,正处于术后恢复期,他也是当天航空转运的年纪最小的患者。

也许因为一出生就住在新生儿病房,孩子看到医护人员并不害怕,明亮的眼睛一直在好奇地张望。但随着直升机准备起飞,螺旋桨的声音越来越大,孩子撇了撇嘴想哭。

注意到孩子的不适,张祁立刻摘下自己的降噪耳机,轻轻戴在孩子的头上。小宝宝立刻安静了下来,睁着呆萌的眼睛四处张望。

张祁说,同为父母,那一刻,感觉一切都值得。

■爱心郑在汇聚

## 迪安诊断集团捐赠 1338万元现金物资援助河南

本报讯(郑报全媒体记者 李冬生)洪水无情,大爱无限。河南汛情,牵动着全国人民的心。迪安诊断集团高度关注,于7月22日晚发布公告,决定向河南省慈善总会等机构捐赠现金和医疗设备物资合计约1000万元(其中现金500万元),用于河南防汛救灾、卫生防疫及灾后重建工作。

7月26日,迪安诊断集团捐赠的500万元现金已经转至河南省慈善总会的官方账户。考虑到当地实际情况,该公司决定将捐赠的医疗设备物资金额提升至838万元,这些医疗设备将在准备完毕后即刻发往郑州。

汛情发生后,郑州迪安医学检验所积极展开自救,目前已复工。该公司第一时间启动恶劣天气应急预案,成立应急领导管理小组,

并始终贯彻员工第一的原则,力排万难,妥善安置滞留在公司的员工。与此同时,全体员工24小时响应,克服一切困难,保证检测报告及时发出。

郑州迪安生物的员工还自发组成志愿者队伍赴阜外华中心血管病医院展开救灾物资搬运工作,并陆续为扶沟县疾病预防控制中心、周口永善医院送去生活物资。迪安诊断始终以“让国人平等地分享健康”为使命,自成立以来始终践行以“善”为核心的社会责任观,形成了以关爱民生健康为主线,支持专业人才培养、帮扶困难群体和助力慈善事业等为辅助的多元化公益支持系统。后续,还将发挥医学诊断领域的专业优势,持续投入灾后疫情防控,守护百姓健康。

## 30台水泵、500双雨鞋、500件雨衣…… 郑州律师“订单式”物资驰援扶沟

本报讯(郑报全媒体记者 鲁燕)30台水泵及500双雨鞋、500件雨衣……昨日上午,郑州市政协委员、河南律泰律师事务所主任邱梅按扶沟当地所需,组织采购价值10万余元“订单式”捐赠物资驰援扶沟,直奔接收物资的三个乡镇。

27日上午,在中原银行周口分行的协调对接下,河南律泰律师事务所决定对周口市扶沟县开展

“订单式”抗洪救灾捐赠工作。

当天下午,根据扶沟县人民政府提供的急需物品清单,律泰所副主任张灏博及工作人员胡旭彩前往市场照单采购了扶沟县急需的抗洪救灾物资。物品包括抽水泵30台(5500W、3000W、2200W水泵各10台)、各型号水带30盘、防洪雨衣500件、防洪雨靴500双、头戴电灯100件、手持矿灯50个、牛肉火腿肠50箱。